

好。既宁失之于不够前卫也绝不哗众取宠标新立异,又适时适度地吸收了近年来的新研究成果。如对戊戌维新和义和团运动的评价就是如此。按照英国哲学家罗素的话,它提供的是“确切的知識”。相比于当下所出各种令人眼花缭乱的“历史书籍”来说,这无疑是一个非常突出而又难能可贵的优点。故尤其适宜青年学子和一切希望了解“真历史”的读者的需要。当然,正如一切事物均不可避免地有其两面性一样,在一些具体论述中所体现的史观更新不足也就在所难免。不过,实事求是地讲,这与其说是本书的不足,不如说是教材类读物(也包括字典类读物)的固有要求更为确切。对于教材来说,当种种新说的价值尚未充分被接受和取代旧说时,沿用旧说往往是优先的考虑。

其三,于平实的叙述之中,时时闪现出睿智的思想火花与宏阔的视野。如《世界史

纲》在展示当代国际格局时,指出建立新的国际秩序的长期性和复杂性;在反思世界范围内的重大自然灾害时,指出必须对人类自身的文明之路重新思考等。凡此,均能给广大的历史爱好者与青年学子以有益的启迪。

其四,内容丰富广泛,脉络清晰明确,而又篇幅适中,非常适合青年学生阅读。改革开放以来,各具特色的通史类著作已不止出版一部,然大多篇幅浩繁,未必适宜学生使用。这两本通史则既该有的内容都有,又删繁就简,去芜存精,叙述简明洗练要言不赘,充分考虑到了学生们的需要。

总之,即如先哲和时贤所说:历史是“过去与现在的对话”,因此,“任何历史都是当代史”。相信这两部最新出版的《中国史纲》和《世界史纲》,一定能够获得广大读者的认可和好评。

## “徽州家谱数据库”开始试运行

由法国远东学院、中国国家图书馆、安徽省图书馆、中国社会科学院徽学研究中心等部门人员参与的“徽州家谱中印刷史数据库与研究”项目于2012年全部完成,“徽州家谱数据库”也开始试运行,这成为明清及近代中国家谱研究及印刷史研究领域又一重大成果。

这一研究计划开始于2005年,由法国远东学院米盖拉女士与中国国家图书馆的鲍国强先生共同主持,他们一起编制了“徽州家谱项目表”,主要从印刷史的角度采集家谱数据。涉及的内容包括徽州家谱的谱籍、纂修者、版本、版记、版式、刻工、写刻特征、纸张、装订情况以及序跋(包括作者与时间)、

凡例、卷目、图画、领谱单、印记等内容。同时,对有助于反映家谱特征的书叶,例如扉页、首卷第一页、始祖世系图第一页、村居图、名家印章等,扫描制成书影,然后挂接到数据库。采集这些数据的主要目的:第一,了解制作一种纂修家谱所需的时间、印制的数量(家族里的收藏量等)、成本金额与花费细节;第二,分析家谱的载体特征与内容特点,包括所有介绍性的文章(序跋)、目次和出版说明以及图像(祖宗画像、村居图与墓图等);第三,考察纂修出版专业人员,如画工、写书者及刻工,以及非本族成员的家谱纂修者的情况。

2006年以后,安徽省图书馆以及中国社



会科学院徽学研究中心的一些研究者也参与这一项目,从而使这一研究计划扩大到国内一些徽州家谱的主要收藏单位,最终录入数据库的徽州家谱接近400余种。在数据库的编制和审订过程中,有关人员认真考查鉴别家谱全文,充分吸收各方面的最新研究成果,在谱名、卷数、纂修者和版本等方面订正了前人诸多的著录谬误,在很大程度上提高了古籍善本家谱著录项目的准确性。本项目应该是迄今为止最为详尽的徽州古籍家谱印刷史、书影与书目数据库。

目前,“徽州家谱数据库”已经开始试运行。不过,使用者有一定限制,必须用用户名与密码才能登入。预计明年能提供给读者一种完全开放的版本。“徽州家谱数据库”的完

成,是有关徽学学术资料的数据化的一次有益的尝试,对于推动包括徽州文书在内的各种徽州公私文献的数据化具有重要的借鉴意义。

除了“徽州家谱数据库”之外,作为本研究项目的研究成果,由米盖拉与朱万曙合编的《徽州:书业与地域文化》(《法国汉学》第13辑)2010年由中华书局出版。该书邀请了来自于印刷史、文化史、社会经济史以及图书文献学方面的专家,从不同的角度出发,探讨了印刷与徽州地域文化的关系。此外,2012年在巴黎出版的《法国远东学院通讯》第95-96期刊登了五篇有关徽州的西文专题论文,这些成果都极大地推动了徽州印刷史研究的深入。

(阿风)

## 《中国史研究动态》2012年总目

### 第一期

百年来以出土文献研究《诗经》之分野及评述 白军鹏

近百年来秦汉地方行政制度研究综述

刘晓满

高句丽服饰研究的回顾与展望

郑春颖

2000年以来国内粟特研究综述

车娟娟

孔颖达与《五经正义》研究述略

王贞

21世纪中国渤海史研究新著作述评 杨雨舒

近六十年宋辽西夏金火葬研究综述与反思

马强才 姚永辉

2010年中国环境史研究综述

潘明涛

“三星堆与南方丝绸之路:中国西南与欧亚古代文明国际学术研讨会”综述

邹一清

第三届中日学者中国古代史论坛会议综述

梁建国

中国魏晋南北朝史学会第十届年会暨国际学术研讨会会议综述 钱龙

第二届中国南宋史国际学术研讨会综述

魏峰

2011“人文北京与文化创新”主题论坛综述

李立民

2010年日本的殷、周、春秋史研究

[日]角道量介撰,杨振红编译

2010年日本的隋唐史研究

[日]村井恭子撰,黄正建编译

读《秦汉社会保障研究——以灾害救助为中心的考察》

张韶华

《唐代消费经济研究》评介

杨洁

评杨渭生教授新编《沈括全集》

朱瑞熙

李庆新《濒海之地——南海贸易与中外关系史研究》评介

[德]普塔克撰 孙莹炜译

《明代的社学与国家》评介

张祥明